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Table 1

Ph.D. Recipients in Six Fields at 61 Universities:
July 1, 1982 – June 30, 1985

Size of Surveyed Population

Field Men Women International Total
Biochemistry 694 268 97 962
Computer Science 583 69 209 652
Electrical Engineering 966 36 417 1,002
English 567 650 72 1,217
Mathematics 1,005 187 395 1,192
Political Science 630 199 144 829

Total 4,445 1,409 1,334 5,854*

*Excludes deceased (63)

Source: “Ph.D.’s – 10 Years Later” Study, UCB Graduate Division
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English Ph.D.s’ Views on Faculty
Expectations for Their Students
Pursue academic jobs 73%
Pursue jobs in both sectors 8%
Pursue BGN jobs – (3)
No specific ideas/encouragement 19%

Figure 1--Career Goal at End of Doctoral Education
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Table 2

Time-to-Degree for English Ph.D.s

Years Percent N
3-5 5%  (36)
5-7 21% (164)
7-9 23% (182)
9-11 18% (137)
11+ 33% (257)
Note:  Time-to-degree data were only available for 776 individuals

Figure 2--Employment Status at the End of 1995 (N=814)
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Figure 3--Tenured Faculty by Institutional Classification and Gender, Dec. 1995
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Figure 4--Career Paths of English Ph.D.s Who Wanted to Become
Professors (81%)
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Table 4--BGN Sectors Employment Distribution, Dec. 1995 (N=128)

Job Title N Job Title N
Writing / Editing 35 Consultant 4
Management 27 Executive 3
Teaching 15 Administrative Support 3
R&D 10 Finance 2
Communications / Gov. Relations 7 Information Systems 2
Legal 7 Other 13

Figure 5--Career Paths of English Ph.D.s Who Did Not Want to Become
Professors (19%)
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Table 5--Not in the Paid Work Force – December 1995

Men Women Total
Caretakers 0 2 2
Retired (Age & Other) 0 12 12
Medical Condition 0 1 1
Between jobs / Other 3 1 4
Fringe Employment 2 12 14
Don’t know why 0 1 1
Unemployed 1 4 5

Total (N=814) 6 33 39 (5%)
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Figure 6--Overall Satisfaction with Current Job
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Table 6--Satisfaction Dimensions of Current Job by Sector

BGN Academic
Autonomy of Work 92% 90%
Spouse’s Job 91% 75%
Content of Work 87% 89%
Prestige of Organization 83% 68%
Work Environment 83% 73%
Flexible Work Situation 82% 84%
Career Growth 78% 67%
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Table 7--Most Cited Aspects of Current Job Satisfaction

Tenured / T-T BGN
Job Security 95% Autonomy of Work 92%
Opportunity to Teach 95% Spouse’s Job 91%
Autonomy of Work 91% Geographic Location 89%

Non T-T Faculty Academic Administrator
Geographic Location 91% Geographic Location 96%
Spouse’s Job 91% Health and Retirement 96%
Location for Children 90% Administrative Responsibility 96%

Table 8--Most Cited Aspects of Current Job Dissatisfaction

Tenured / T-T BGN
Leisure 43% Research Opportunity 49%
Research Opportunity 42% Opportunity to Teach 42%
Stress 41% Use of Ph.D. 38%

Non T-T Faculty Academic Administrator
Career Growth 63% Stress 48%
Research Opportunity 60% Equipment 48%
Job Security 54% Research Opportunity 47%

Figure 7--Median 1995 Total Annual Salary
in Thousands by Job Title and Gender
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Table 11--Most Cited Recommendations for Doctoral Students

BGN
(N=79)

Academic
(N=366)

Ranking Order
Love it or leave it 1 1
Focus, define your goals 2 4
Consider BGN careers 3 10
Publish 4 3
Be aware of poor job market 5 5
Learn how to teach - 2

Table 9--Feelings about Completing Ph.D.

Worth Not Worth
Tenured / Tenure Track 99% 1%
Non T-T Faculty 87% 13%
Academic Administrator 96% 4%
BGN 89% 11%

Table 10--Would you do the Ph.D. again?

Tenured /
T-T

(N=437)

Non T-T
Faculty
(N=81)

Academic
Administrator

(N=26)

BGN

(N=115)
Yes: Same Field 84% 67% 88% 64%
Yes: Different Field 9% 18% 4% 13%
No: MD / JD 5% 10% 4% 12%
No: Master’s 1% 4% 4% 8%
No Graduate Degree 1% 1% - 3%
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Table 12--Most Cited Recommendations for
Doctoral Programs

BGN
(N=75)

Academic
(N=328)

Ranking Order
Downsize 1 2
Teach how to teach 2 1
Improve career services 3 8
Help students finish 4 -
Help with publishing 5 4
Provide interdisciplinarity 7 3

Figure 8--Assessment of Workforce Preparation – Employed in Academia 1995
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Figure 9--Assessment of Workforce Preparation – Employed in BGN Sectors 1995
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Figure 10--Percentage Receiving No Help on the Job Search, By 1995 Job Title

 Includes only those who sought help
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Table 13--Four Most Used and Useful Sources
in the Job Search

Source Used Useful
Job notice in professional journal or the
Chronicle of Higher Education

63% 39%

Faculty 53% 26%
Ph.D. Advisor 53% 26%
Campus Career Center 33% 11%
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